
Az Országjárás Riporfkönyve. (Kiadja az Országjárás szerkesztősé-
ge.) Budapest, 1943. 

.„Színes írások a honismeret köréhői" — mondja a könyy kifejelő 
alcíme. A közölt 75 cikkhez (riporthoz) Hankisisi János írt meleg-
hangú előszót. A könyvben rejtőző szándékot így fejezi ki: „repülni 
tanítanak s mi hálásan járjuk be Velük a gyönyörű, vagy jelentő-
séges helyeket." A riportokkal való repülés gyors és messzenéző. 
Csakis pillanatfelvételeket enged. A különböző szerzőktől összegyűj-
tött írások a magyar tájak, magyar emberi és kultúrértékek pilla-
natfelvételei. melyek bőven át vannak szőve az egyéni benyomások 
színeivel. A táj, az élet és az élmény olyan, amilyennek látja s érzi 
a szemlélő. Az író nem kutat a lényeg után, nem keres igazságokat, 
inkább maga teljes átadásával gyönyörködik mint a természetkedve-
lő és egyénileg értékel, egyéni érzéseit kivetíti, mint az impresszio-
nista festő. A táj színeit egyéni élményeivel keveri. A „színes írás" 
tanít is valami "keveset, de inkább megtanít átélni, érezni, szeretni 
és becsülni. A könyv ezért értékes. Ha ilyen gondolattal olvassuk, 
sok olyan részletet kapunk benne, melyeket földrajzi, történelmi t 
irodalmi, népművészeti tanításiunkban, esetleg kiegészítő olvasmány 
alakjában felhasználhatunk. Néhány budapesti rajz után a Balaton-
ról, a Dunántúlról, továbbá az Alföldről, a Felvidékről, a Kárpátal-
járól és Erdélyről olvashatunk cikkeket, Az élményszerű feldolgo-
zások, a költészet, irodalom, sport és üdülés, a természet és nép éle-
tének egyes mozzanatai, ezeknek 'eleven megjelenítése vidám élet-
szerűséget adnak az Országjárás könyvének. Tudományos rendszerre, 
vagy rendszeres oktatásra nem törekszik. Annál inkább épít az el-
képzelésre. Szórakoztatva tanít, ilyen módon egy-egy lépéssel köze-
lebb viszi az olvasót a népszerű honismerethez és a magyar tájak 
megkedveléséhez. 

Dr. Udvarhelyi JKároly. 

LAPSZEMLE. 
/ 

A M a g y a r Paedagógia 1949. évi 3—4. száma a háborús nehézségek 
miatt a napokban jelent meg. A 192 oldalas szám legelőkelőbb he-
lyét Spranger Eduárdnak, a berlini egyetem nagyhírű professzorá-
nak 'tanulmánya foglalja el. Címe: Erkölcsi akaraterőre való neve-
lés. A fordítás munkáját Gyulai Ágost végezte. Spranger Sokrates-
nek, Platónnak és Fichtenek tanai alapján megállapítja, hogy a tu-
dásnak és tetterőnek metafizikai gyökerük ugyanaz. Az alaki kép-
zés a modern pszichológiának önámítása. A szellem, a magasságból 
származó erő uralkodik az erkölcsi világban, nem pedig természet-
ből származó erők dinamikája. Az akaraterőre való nevelésnek tá-
vol kell tartania az ifjútól mindent, ami gyöngévé tehet, kiábrán-
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díthat, ellenben nagy, értékes dolgokat kell eléje tárni. A Hivatás é3 
készség magasabbrendűsége, a szenvedélyek ellen való küzdelem, a 
tisztaság eszménye indíthatja meg és irányíthatja az akaratot. A 
nemzet és államban olyan valóságokat kell megismernie, melyekért 
érdemes élni és meghalni. Az ifjúkor végén következik ezek alapján 
a naponkinti helytállás problémája. Ez csak akkor sikerül, ha val-
lásos meggyőződés tölti el az ifjút. 

Kemény Ferenc tanulmánya A Fröbel—Brunszvik-problémáról 
szól, amely abban áll, hogy a kisdednevelés e két nagy szelleme közt 
volt-e valamilyen személyi és tárgyi kapcsolat, tudtak-e egymás mű-
ködéséről, mi az oka, hogy látszólag későn találtak egymásra. A 
probléma megoldásához kutatja a két nagy nevelő életkörülményeit, 
működésük rokon vonásait és írásaikat. Ezek eredményeként meg-
állapítja, hogy Brunszvik megelőzte Fröbelt egy évtizeddel, csak kér 
sőn vettek tudomást egymásról. Ez a körülmény azonban Fröbel ér-
demeit nem kisebbíti. 

Madzsar Imre tanulmányának első két részlete „Pseudoolvasás 
és pseudoolvasmány" címen az olvasás lélektani technikájával fog-
lalkozik. Pseudoolvasásnak nevezi azt a folyamatot, 'amikor a silla-
bizáló olvasás folyamán a hangjegyekből, a betűkből és a megfelelő 
hangokból építjük fel a szavakat, mondásokat. Vizsgálatainak ered-
ményeként meg kell bírálni az olvasás-tanítás mai módjait és ezek 
alapján azt javítani, továbbfejleszteni szükséges. Tanulmányának 
egy következő számban megjelenő befejező része ezt teszi majd ku-
tatás tárgyává. Annak idején erre a tanulmányra még vissza fo-
gunk térni. 

Mesterházy Jenő ismerteti Kossuth Lajosnak egy még ismeret-
lep. nagybecsű kéziratát „Kossuth Lajos és a kisdednevelés'f címen. 
Ez a munka a londoni Wilderspin Sámuel munkájánák fordítása, a 
magyar viszonyokra való alkalmazással. Ezt a munkát Kossuth ad 
1837. évi fogsága alatt készítette a bécsi kormány, illetve Ferdinánd 
király külön engedélyével. Ez a munka eddig még csak kéziratban 
van meg, de remélhető, hogy a Magyar Paedagogiai Társaság segít-
ségével meg fog jelenni. Érdekes megállapítása Mesterházynak, hogy 
Széchenyi, bár maga is „felséges eszmének" tartotta a kisdedóyást, 

, abban az időben még korszerűtlennek találta, s óvodai, egyesületnek 
nem is volt soha tagja. 

Boda István e számbán befejezi „A magyar személyiségre sza-
bott nevelés" című Széchenyi-tanulmányát. 

Cser János ismerteti felső oktatásunkat és a szociális szakkép-
zésünket. Részletesen leírja az egyetemeinken folyó ezirányú mun-
kát, tananyagát, óraszámát. Bár a törekvés az volt, hogy ezek a tan-
folyamok szérves összefüggésben legyenek az egyetemekkel, de hasz-
nos rugalmassággal lehetővé tették, hogy hallgatói legyenek más fő-
iskolák tanulói is, sőt középiskolai érettségi bizonyítvánnyal ren-
delkezők is, mint rendkívüli hallgatók. 
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Kiss Árpád cikke: „Utak a politikai nevelés felé." A minden 
iskolára kiterjedő politikai nevelő irányzat késői keletkezésű. Az a 
meggyőződés érlelődött meg, hogy a nevelés határozott célkitűzéseit 
a politikától kapja, mert hiszen a pedagógiának létalapja az iskolát 
az iállammal és a politikával összefüggésbe hozni. Ez nem jelenti azt; 
hogy külön tárgyakat kell beállítani, vagy kiejteni, hanem megha-
tározott állásfoglalást minden tárgy anyagában. > 

Mándy Stefánia A játékról címen ír a két-három éves gyermek 
játékos tevékenységéről. A játék a gyermeknek önálló, magaterem-
tette világa, egybefonódik benne a valóság ás a képzelek A játék-
ösztönből fakad a gyermek állatokhoz való vonzódása. Az utánzó já-
tékok megfigyelőképességének fejlettségét árulják el. A játék a mű-
vészettel ott találkozik mikor a gyermek játékos örömmel rajzol. A 
játékban megnyilvánuló képzeletet elégíti ki a mese is. Az ismétlődő 
játékok nagy része mozgással kapcsolatos. Megkülönböztet még ön-
álló és látszat játékokat, 

Balogh István „A dolgozatok jellemnevelő erejét" ezekben fog-
lalja össze: elfogódottság leküzdése, feladatvállaló bátorság, fejlődő 
felelősségérzet, az írott szó .tisztelete, műértő készség fejlődése, kül-
ső-belső műgond, agygimnasztika, időbeosztás, szellemi tulajdon 
megbecsülése, stb. A stílustanítás főcélja megtanítani úgy írni vala-
kit, mint: ahogyan beszélni szoktunk. i 

Szász Pálné Martos Nóra fontosnak tartja az idegen nyelvek ta-
nításában az önállóságra való nevelést. A nyelvtanulást megöli a 
passzív magatartás. A isizólcikérdezés és a szógyakorlat mindig a ta-
nulók között történjék. Az egész osztály részvételével legyen 10—15 
perces írásgyakorlat, javítással. Az énekkapcsolat igen hasznos. Ol-
vasmányokkal kapcsolatban szükséges a beszélgetés. Az új szöveget 
először a tanár olvassa fel. Különböző játékok is erősítik a nyelvi 
ismereteket és nyelvhasználatot. Az összefoglalásban is érvényesíteni 
lehet az önállóságot egy-egy részletnek a tanulóra való vonatkoz-
tatásával. 

Tamás Kálmán a történelmi regények pedagógiai értélkét hang-
súlyozza. 

, Koczkás Gyula a természettudományoknak, kiváltképen szak-
tárgyának, a fizikának nemzetnevelői értékét teszi szóvá azzal a hall-
gatólagos értelmezéssel szemben, hogy a természettudományok a nem-
zetnevelés céljaira elhanyagolhatók. A szemlélődés, az ezek kapcsán 
felmerülő elmélkedés magyar sajátság, amit ápolni és fejleszteni kell. 

"Bár a természettudomány és a technika más, de egymásra olyan 
szoros hatással vannak, hogy elejteni egyiket sem lehet. 

A folyóirat könyvismertetései közölt van Szántó Lőrincnek „a 
magyar helyesírás-tanítás alapvetése" .című munkájának bírálata. 
Bár némely részben a bíráló nem ért egyet a szerzővel, néhol olyan 
kívánalmakkal lép fel, amelyeket 10—14 éves tanulókkal szemben túl-
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zottaknak kell mondanunk, a szerző nagy érdemének ismeri el a pe-
dagógiai feldolgozást. Jól felhasználható, szükséges és hasznos mun-
kának ismeri el. . 

Ezen kívül még a következő polgári iskolai tanári munkát is-
merteti: Kovács József: Gyakerlati útmutató a természetrajz tanítá-
sához; Deák Gyula: Polgári iskolai író-tanárok élete és munkái; Cse-
te Baláizs: Az iskolám az én váram, és egy igen jelentős és fontos 
munkát, Mileji Salamon János: A központi ügyintézésnek a pol-
gári iskolai tanárokkal kapcsolatos része. 

Az elhányt pedagógusok című rovatban Molnár Oszkár ismer-
teti a felejthetetlen Neményi Imre életét, munkásságát és érdemeit. 
Talán a következő pár sort emeljük ki Érettségi után mint a Pe-
dagógiuui hallgatója, megszerzi a polgári iskolai tanári oklevelet, 
majd csaknem párhuzamosan egyetemi hallgató és két év múlva ok-
leveles középiskolai tanár. Katonai szolgálata után polgári iskolai 
tanár Liptószentmiklóson, majd kereskedelmi iskolai tanár Pesten, 
később az újpesti áll. polgári leányiskola igazgatója öt éven át- Ek-
kor Csanádmegye tanfelügyelője lesz, ahonnan a minisztériumba 
rendelik. Itt jelentős mt.mka után végiil államtitkár lesz 1918-ban.. 
1919-ben, a szocialista kormány hivatalba lépésekor szabadságra, 
majd nyugalomba vonult. Molnár Oszkár főleg a tanítóképzők kifej-
lesztése körüli érdemeit emeli ki, de tudjuk, hogy a Pedagógium. és 
ezzel a polgári iskolai tanárképzés körül is el nem mqló érdemei 
vannak és a polgári iskola is sokat köszönhet neki. 

A Nevelésügyi Szemle ezévi 1—2. számának első cikkét Nevetős Ágos-
ton írta Az osztályszellem kifejlesztése címen. A kialakult osztály-
szellem jóképességű tanulóegyéniségekkel bíró osztályban is ered-
ménytelenné teheti a tanári munkát, viszont gyengébb tehetségekből 
álló osztályban is örömmé teheti a fáradozást. Az osztályszellem ki-
alakulása már az első osztályban és az első hetekben kezdődik. Épen 
ezért az osztályfőnöknek már ekkor meg kell kezdenie a társas vi-
szonyok és egyéni minőségek megfigyelését és okos irányítását. Nent> 
szabad elejtenie annak a pár tanulónak vezetését, jófelé való támo-
gatását, akik nem kívánatos tulajdonságokat mutatnak. Nemcsak a 
tehetséggel kell törődni, ami előre meghatározott minőségű tényező, 
hanem a nevelhető szocális érzéssel, jóakarattal és kötelességtelje-
sítéssel is. A gyermekeknek ebben a korban sok fölösleges energiája 
van, amit elnyomni nem lehet, hanem munkával foglalkoztatni és-
irányítani teli (szavalóverseny, gyűjtések, osztálykiállítás, stb.). Az 
ilyen munka közben kialakul a közösségi érzés. A további évek fo-
lyamán a kialakult közösségi szellem töretlen vonalára kell ügyelni. 
Vigyázni kell arra, hogy egy-egy újonnan' belépő tanuló ne bontsa 
meg az összhangot. — Minden osztályban vannak hangadó egyéni-
ségek. Ezeket segítő társaknl kell megnyerni. 

274 í 


